

马鞍山花山区：家门口有了全天候智慧“职”通车

小驿站传递大温暖，智慧赋能“职”等您来。近日，马鞍山市首个24小时无人智慧就业驿站在桃源路街道珍珠园社区居委会门口投入使用，方便居民在“家门口”就业。

这座驿站有什么特别之处呢？2月27日下午，记者探访时正巧遇上前来求职的市民陈媛媛，跟随她体验一把24小时无人智慧就业驿站全程服务。

手机扫码开门，进入以后门“咔嗒”锁上，安全感满满。环顾这座几平方米的驿站小屋，智慧就业自助机、高脚凳、操作指南齐全，陈媛媛按照步骤

轻松操作，进入马鞍山市“三公里”就业圈的求职板块。屏幕上，分类标明“找全职”“打零工”“找实习”等需求，相关的政策服务、招聘信息一目了然。点开“就业智图”，地图详尽标注市域哪些企业单位正在招聘，地址、距离、岗位信息十分详细，遇到心仪的工作，点击按钮确认，十几秒即完成简历提交。

“自助找工作真方便！”陈媛媛向记者分享她的使用感受，“以前找工作要跑好多地方，用手机小程序虽然方便，但没有自助机这么直观地显示距离，

便于比对和匹配！本来我学的专业有点冷门，没想到在家门口找到了好几个适合的岗位，太方便了！”

就业是民生之本。作为全省“三公里”充分就业社区建设“三公里”就业圈工作先进地区，花山区实现40个社区“三公里”就业圈全覆盖，通过推广“社区快聘”小程序和发挥三级公共就业服务平台作用，打通了就业服务“最后一公里”。今年，花山区人社局创新设立24小时无人智慧就业驿站，将基层就业公共服务融入以党建引领基层治理范畴，延伸服务

触角，就业服务“不打烊”。无人智慧就业驿站不仅是一个就业信息平台，更像是为群众量身定制的就业管家，结合求职者的意向、能力提供精准职业指导、定制发展蓝图。对于企业来说，借助互联网和大数据分析，也能清晰把握市场趋势和人才情况。

与传统就业平台不同的是，无人值守的驿站反而打消了大家“不敢进门”的顾虑，成为吸引流量的亮点。“进去没有拘束感”“求职好用有效”，这是大家给出最多的反馈。“近来驿站人气很旺，特别是大学生、

青年群体来得多。”珍珠园社区就业专管员说。

本次随24小时无人智慧就业驿站一同投入使用的，还有在金鹰、星悦等商场和中岗、东苑等社区设立的一批智慧就业自助机。据花山区人才综合服务中心主任周建文介绍，未来，该区将继续探索创新就业服务模式，在街道社区、高校职校、交通枢纽、商务楼宇等人流密集场所建设各类“三公里”就业圈就业驿站，为广大求职者提供更规范、更多元化的就业服务，助力实现高质量充分就业。（据《皖江晚报》）

养老社区来了音乐治疗师

中共中央、国务院发布的《关于深化养老服务改革发展的意见》提出，要优化机构养老服务支撑作用。国务院新闻办公室近日在例行新闻发布会上公布了我国养老服务相关情况——截至目前，全国各类养老机构和设施达到40.4万个。为促进养老服务发展，不少90后、“95后”甚至“00后”的年轻人选择加入这个行业。

2025年是“90后”王瀚林从事养老行业的第11年。他目前是“大家的家·北京朝阳城心社区”的音乐治疗师。

高考时，王瀚林填报的志愿就是音乐治疗。大二那年，王瀚林在实践课时第一次走进养老社区，他觉得自己“到家了”，因为“和老人在一起自己很舒适”。2014年，从中央音乐学院毕业的他投身于养老服务行业。每周，王瀚林都会给朝阳城心社区的老人们上一



堂针对睡眠健康的“放松课”。声乐室的灯光熄灭，冬日的暖阳为房间里又添了一份温馨。刚过去几分钟，就会有老人进入练习放松的状态，甚至睡着。

11年间，王瀚林见证了养老社区里年轻音乐治疗师逐渐增多的过程。1999年出生的罗睿凡同样毕业于中央音乐学院音乐治疗专业，与他同级的10名毕业生中，有两人从事了养老服务，这也成了更多学弟妹择业的方向。

（据《北京青年报》）

成都市人大代表张颖： 建议推动家校社协同育人机制社区实践

2025年成都市两会召开期间，成都市人大代表，都江堰市银杏街道王家桥社区党委书记、居委会主任张颖一直比较关注未成年人心理健康和家庭教育，这次她也带了相关建议。

“我将结合社区‘爱有你，同心桥’家庭成长计划，就未成年人心理健康、家庭教育方面提出建议，助推提升未成年人家庭健康质量。”张颖表示，成都市作为国家教育综合改革试验区，近年来在家校社协同育人领域积极探索，形成了具有地方特色的实践经验，但在

机制深化、需求定制等方面仍面临挑战。

“家校社协同育人不仅是教育命题，更是民生工程。社区作为资源整合的桥梁纽带，能提供更多元化的教育支持。”张颖说，银杏街道作为拥有多所优质学校的教育资源集聚区，在人大代表联络站的推动下，通过大力开展家庭教育赋能、校园交通治理、残健融合创新3项工程，进一步发挥了街道及社区在家校社协同育人机制中的积极作用。

通过调研，她发现学生

问题产生的一些原因跟家庭有关，家庭教育的缺失、偏颇和焦虑等负面因素，容易造成学生心理问题。针对这些问题，她建议深化家校社协同育人机制，将重点放在预防问题和提升家庭健康质量上，建立专业心理健康队伍，通过开展通识性的家庭教育讲座、家庭教育沙龙、个别心理辅导等方式，改变个别家长的教育观念，帮助困境中的学生走出挣扎，为迷茫中的家长支招排忧，让孩子心理更健康、家庭更和谐、社会更安宁。（据人民网）

青海西宁市城西区文汇路街道办 提升服务质效

“我被困在电梯里4个多小时，可开发商、物业都拒绝赔付。你给我个公道，实在不行我就去法院起诉。”一大早，青海省西宁市城西区司法局文汇路司法所所长丁雪娜就碰到了前来反映问题的群众。不久前，该群众被一个新交付的商务写字楼电梯困住。

“您先别着急，我们已经做了两次矛盾调解工作，一直在努力解决您的问题。”丁雪娜先安慰这名群众，随后打电话请律师协会、派出所共同出席调解会。现场，律师以规定和案例对双方晓之以理，社区党委“穿警服的副书记”、司法人员做见证，最终双方达成谅解。

这是文汇路街道综合运用“加减乘除”法完善基层治理的一个微镜头。

“运用‘加’法调解处理纠纷矛盾，我们建立了司法所、派出所、律师事务所‘所所联动’机制。”文汇路街道党委书记、办事处主任席晋博介绍，“‘加’不仅体现在部门联动，也体现在增加人员和时间，请社区民警兼任社区党委副书记，同时发挥社区‘网格员’等力量。”

说到“减”，文汇路街道党政办负责人曹秀芳打开了话匣子。“我专门统计过，以前需要街道开具、协助的各类事项多达177项。”曹秀芳介绍，伴随青海省推动基层减负的“三张清单”落地，文汇路街道所辖社区所需要协助办理的各类事项压缩至47项。以办理社保卡为例，过去社区收集交到街道、街道再汇总传

给职能部门。曹秀芳说：“现在街道不再做‘二传手’，群众可以直接去现场办理，省去在社区申请和取走的手续。”

“‘乘’是一种放大效应，是办事效率的‘升维’。”文汇路街道办事处综合服务中心负责人韩玉花在基层工作多年，“伴随着移动互联网的发展，服务群众‘乘’倍增效。”

“快递小哥、外卖骑手就是一双双移动的‘眼睛’。他们以年轻人居多，‘走街串巷’对社区情况很熟悉，发挥他们的力量，对我们了解社情民意很有帮助。”韩玉花介绍，社区已经成立了一支330多人的志愿服务队。

点开“智慧社区”小程序，该街道办33个社区的预警、通报及便民事项和活动都在其中一一展示。2024年，文汇路街道办通过“智慧社区”处理居民向社区反馈的意见建议及矛盾纠纷调处1402条，处置完成率99.6%。

“‘除’是对顽疾的清理。去年以来，我们针对形式主义问题，采取多种办法进行根治。”该街道纪工委工作人员代治娟说，“针对文山会海等顽疾，我们常态督办，对文会进行报备和预审，确保每个会都开得有质量。同时，我们清理整顿指尖上的形式主义，清理非必要的微信工作群12个。”

“‘加减乘除’是四个维度的工作思路，目的是形成一套更紧密、服务质效更高的基层工作办法，有效地提升群众获得感、幸福感和安全感。”曹秀芳说。（据《人民日报》）